

3. Постановление Правительства РФ от 24.07.2021 № 1259 «Об утверждении перечня одурманивающих веществ» // Собрание законодательства РФ. 2021. № 31. Ст. 5922.

4. Критерии и перечни психотропных веществ, одурманивающих веществ, крупных и особо крупных размеров количеств наркотических средств и психотропных веществ, обнаруживаемых в незаконном хранении или обороте; список веществ, находящихся под специальным контролем, используемых при незаконном изготовлении наркотических средств или психотропных веществ, в соответствии с Конвенцией ООН 1988 года; критерии и список инструментов и оборудования, находящихся под специальным контролем, используемых при незаконном изготовлении наркотических средств, психотропных или сильнодействующих веществ, утв. Постоянным комитетом по контролю наркотиков 09.10.1996// Российская газета. 1996. № 197.

5. Ржанникова С. С. Одурманивающие вещества как угроза современному обществу: проблемы и перспективы // Вестник Уральского юридического института МВД России. 2021. № 6. С. 152–155.

6. Фильченко А. П. Категория «одурманивающие вещества» в российском законодательстве // Академическая мысль. 2020. № 3. С. 81–84.

УДК 343.8

*Маляхина Виктория Александровна,
магистрант, Костромской государственной университет, г. Кострома
malyakhina.vika@mail.ru*

*Malykhina Victoria Alexandrovna,
undergraduate, Kostroma State University, Kostroma*

ОСОБЕННОСТИ СОВЕТСКОГО УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

FEATURES OF THE SOVIET PENAL ENFORCEMENT LEGISLATION

В данной статье освещены исторические вопросы становления и развития уголовно-исполнительного законодательства в советский период. В работе обращается внимание на то, что на этом этапе в России сложилась новая самостоятельная отрасль права – исправительно-трудовое право. Была сформирована система учреждений и органов, исполняющих наказания, организовано исполнение уголовных наказаний в виде лишения свободы и принудительных (исправительно-трудовых) работ. Значимым достижением советской исправительно-трудовой политики была выработка и применение коллективных форм воспитания осужденных в исправительно-трудовых колониях и лагерях, средств исправления осужденных, среди которых труду отводилась ведущая роль.

This article highlights the historical issues of the formation and development of penal enforcement legislation in the Soviet period. The paper draws attention to the fact that at this stage a new independent branch of law has developed in Russia – correctional labor law. A system of institutions and bodies executing punishments was formed, the execution of criminal penalties in the form of deprivation of liberty and forced (correctional labor) work was organized. A significant achievement of the Soviet correctional labor policy was the development and application of collective forms of education of convicts in correctional labor colonies and camps, means of correction of convicts, among which labor was assigned a leading role.

Советский период, уголовно-исполнительная система, уголовно-исполнительное законодательство.

Soviet period, penal enforcement system, penal enforcement legislation.

В истории государственно-правовой и социальной жизни Россия система исполнения уголовных наказаний представляет собой сложное и противоречивое явление. Оценка ее работы в результате недостаточности и очевидной политизации научного анализа на разных этапах государственного развития, была зачастую поверхностной и не отвечающей реальности.

Современная уголовно-исполнительная система (далее – УИС) сегодня все еще во многом сохранила черты старой системы исполнения наказаний, которая была ориентирована совершенно на другое общество. Можно подчеркнуть, что она не в полной степени не учитывает нынешнее состояние российской экономики, а также международные стандарты обращения с осужденными. Тем не менее совершенствование УИС невозможно без исследования исторического аспекта правового регулирования исполнения наказаний, прежде всего, в советский период, когда уголовно-исполнительное законодательство имело свою специфику.

Несмотря на то, что в первые годы советской власти правовую базу в рассматриваемой сфере составляли еще дореволюционные нормативные акты, руководство страны понимало необходимость скорейшего решения задач уголовной и уголовно-исполнительной политики. Так, в январе 1918 года при Наркомате юстиции (далее – НКЮ) была учреждена тюремная коллегия. В ее задачи входило общее наблюдение за тюремным делом, вопросами трудового воспитания и просветительской работы среди заключенных. Из нормативных актов этого периода можно отметить постановление НКЮ, в ведении которого находилось Главное управление местами заключения, от 24.01.1918 «О тюремных рабочих командах» [2], предусматривавшее применение общественно полезного труда как средства исправления заключенных.

Далее постановлением НКЮ РСФСР от 23.07.1918 «О лишении свободы, как о мере наказания, и о порядке отбывания такового» [3], была утверждена Временная инструкция, положения которой применялись еще одновременно с нормами Общей тюремной инструкции 1915 года [1], не противоречившими новому документу. Временная инструкция наиболее подробно определяла задачи мест лишения свободы и порядок содержания в них заключенных. Данный нормативный акт предоставлял самостоятельность местным карательным отделам при разработке и установлении внутреннего распорядка мест заключения.

Инструкцию по деятельности и управлению общими местами заключения фактически представляло собой Положение об общих местах заключения Р.С.Ф.С.Р., утвержденное Постановлением НКЮ РСФСР от 15.11.1920 [4]. В нем впервые в истории подробно речь шла о режиме содержания, а также была предусмотрена классификация осужденных (за корыстные и некорыстные преступления, рецидивисты).

В Декрете СНК РСФСР от 21.03.1921 «О лишении свободы и о порядке условно-досрочного освобождения заключенных» [5], были определены основные задачи советских мест лишения свободы и принципы государственной исправительно-трудовой политики. С целью недопущения вредного влияния различных категорий преступников друг на друга были предусмотрены различные виды мест лишения свободы исправительно-трудового характера.

С начала 20-х гг. XX века уголовно-исполнительное законодательство именовалось исправительно-трудовым правом, оно было кодифицировано. Так, в 1924 году был принят первый Исправительно-трудовой кодекс РСФСР (ИТК РСФСР [6]), который играл роль проводника основных принципов советской системы исправления и перевоспитания осужденных в местах лишения свободы. Позже, в 1929 году, было постановлением ЦИК и СНК СССР лишение свободы в исправительно-трудовых лагерях в глухих и отдаленных регионах страны было отнесены к мерам социальной защиты [7].

Следующий исторический этап характеризуется восстановлением правовых начал регулирования отечественных уголовно-исполнительных отношений, возрождением исправительно-трудового права на базе мер по укреплению законности в деятельности правоохранительных органов страны. В конце 1950-х – начале 1960-х гг. XX века принимается целый блок нормативно-правовых актов. В 1960 году был принят новый УК РСФСР. В 1969 году появились Основы исправительно-трудового законодательства Союза ССР и союзных республик [8]. Этот документ закрепил фактически сложившуюся к тому времени структуру исправительно-трудовых учреждений (ИТУ). Однако их внутреннее устройство и оборудование ИТУ ИТК РСФСР 1970 года не определялись. Эти вопросы регламентировались Правилами внутреннего распорядка ИТУ 1977 года.

Таким образом, в первые годы советской власти правовое регулирование исполнения уголовных наказаний было основано все еще на нормативно-правовой базе дореволюционного периода, которая применялась в том объеме, который не противоречил задачам и целям советского государства. Однако потребность становления новой советской системы исполнения наказаний обусловила принятие новых документов, которыми устанавливались задачи мест лишения свободы и порядок содержания в них заключенных.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Общая тюремная инструкция 1915 года. URL: <https://lawbook.online/gosudarstva-prava/obschaya-tyuremnaya-instruktsiya-dekabrya-1915-38777.html> (дата обращения: 07.09.2022).

2. Постановление Наркомюста РСФСР от 24.01.1918 «О тюремных рабочих командах» // СУ РСФСР. 1918. № 19. Ст. 284 (утратило силу).